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В этом году Я.К. Ходкевич поднялся на борьбу с собственным 
забвением. В 400-ю годовщину со дня смерти Великого гетмана ВКЛ 
было выдвинуто множество инициатив по увековечиванию его 
памяти и возрождению исторической памяти (памятник хорельеф, 
выставки картин, рукописей, редких книг, конференции, памятные 
мероприятия и т.д.). Одним из самых важных из них является 
присвоение имени Великого гетмана Литвы Я.К. Ходкевичуса 
мотопехотной бригаде «Жемайтия» Вооруженных сил Литвы. 

Согласно своему завещанию, Ходкевичус хотел быть 
похороненным в Кретинге в могиле своей первой семьи, которая 
находится в католической церкви Благовещения Пресвятой Девы 
Марии Поскольку его останки до сих пор не найдены, был создан 
кенотаф, в который поместили шесть капсул с символическими 
артефактами, связанными с великим Гетмоном – землей из его побед, 
его жизнью и местами захоронения (в том числе в Украине), а также 
желудями из дуба, увековечивающего его память. 

Таким образом, характеризуя военный талант Я.К. Ходкевичуса, 
можно смело сказать в память о нем Impavidus pro patria mori – 
Бесстрашный умереть за отечество. 

 

*** 
Олексій Балух (Чернівці) 

БУКОВИНА ТА ПОЛЬСЬКО-ТУРЕЦЬКА ВІЙНА  

1620–1621 рр. 
Впродовж перших десятиліть XVII ст. загострилися польсько-

турецьких відносин, пов’язані із посиленням впливу Польщі на 
Молдавію і з постійними козацькими набігами на володіння 
Османської імперії.  

Польща намагалася тримати Молдавію у сфері свого впливу і 
принагідно відправляла туди свої війська. Усе це бентежило османів, 
які хотіли змінити дану ситуацію на свою користь. З лютого 1619 р. 
молдавський господар переорієнтувався на Польщу та просив 
С. Жолкевського прибути до Хотина йому на допомогу. Останній 
зумів швидко зібрати 10 тис. війська. 

Влітку 1620 р. турецько-татарське військо, очолюване Іскандер-
пашею пішло війною. У відповідь, поляки 22 серпня форсували 
р. Дністер і зупинилися у Хотині, а вже 24 серпня з Буковини 
виступили проти турків. Обидві армії зустрілися 18 вересня 1620 р. 
під Цецорою. У ніч з 6 на 7 жовтня коронне військо було вщент 
розгромлене. Після перемоги, татарські та молдавські загони 
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здійснили напади на подільські та покутські землі, можливо, і на 
буковинські землі. 

Вищезгадані події переросли у 1621 р. у війну, яка отримала назву 
Хотинської. Причини, хід і наслідки цієї битви достатньо висвітлені у 
вітчизняній та зарубіжній історіографії, проте потрібно виокремити 
деякі важливі факти, що вплинули на міжнародне становище 
буковинського краю. 

Спочатку ні османи, ні поляки, не розглядали Хотин основним 
місцем протистояння. Проте саме Хотин, займав найвигідніше 
стратегічне становище для оборони, а також те, що фортеця 
перебувала тоді під владою поляків. Турки не наважилися б 
форсувати Дністер поблизу позицій противника і змушені будуть 
вступити з ним у бій. 

Військові дії тривали з 2 вересня до початку жовтня 1621 р. І 
турки, і поляки поспішали укласти мир, оскільки війська обох сторін 
були вкрай виснажені, зазнали чималих втрат, а території Буковини і 
Поділля були вкрай спустошені. 

Мирні переговори розпочалися 2 жовтня і завершилися 
підписанням прелімінарного договору вже 9 жовтня 1621 р. В 
історіографії він отримав назву Хотинський мирний договір або 
трактат. Статтею 6 даного договору передбачалося, що на 
молдавському господарському престолі повинні повсякчас сидіти 
особи, котрі б не порушували миру та виявляли належну повагу до 
польського короля. У статті 8 поляки зобов’язувалися передати Хотин 
господарю Молдавії, а також про взаємне відпущення полонених. 
Після того як турецько-татарська армія покинула Хотин, замок було 
передано валаському боярину Катарджі, який у свою чергу передав 
його представнику «молдавської шляхти» Костянтину. Проте мир 
довго тривати не міг, оскільки навіть після його ратифікації (12–21 
лютого 1623 р.) між сторонами виникали суперечності з тлумаченням 
тексту трактату, зокрема щодо Молдавії. 

Землі Північної Буковини та Хотинщини зазнали тоді чималих 
спустошень. Турецько-татарські війська мордували та забрали у 
полон тисячі людей, відбирали все продовольство, спалювали міста і 
села. Населення, рятуючись від них, ховалося у горах та лісах, де 
об’єднувалося у загони опришків, які у 1621 р. активізували свою 
діяльність. Вони здійснювали напади на господарства молдавських 
бояр, які брали участь у цій війні на боці осман.  

Отже, наведені факти яскраво ілюструють специфіку польсько-
молдавських відносин та місце у них Буковини на початку XVIІ ст., 
але ще більшою мірою засвідчують політико-стратегічну вагу, яку 
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надавали Хотинському замку державні діячі Речі Посполитої, 
Османської імперії та Молдавської держави. У прикордонних з 
Польщею районах, що стали об’єктом постійних набігів як польських, 
так і турецько-татарських військ, становище залишалося напруженим. 
Таким чином, в цей час зростає роль Хотинської фортеці, а володіння 
нею було ключем до Молдавії. 

 
Петро Кулаковський (Острог) 

ЗАПІЗНІЛА МОБІЛІЗАЦІЯ: ПОСПОЛИТЕ РУШЕННЯ 

ВОЛИНСЬКОГО ВОЄВОДСТВА 1621 РОКУ 
У промові простежується процес мобілізації збройних підрозділів 

з Волинського воєводства на Хотинську війну. Охарактеризовано 
організацію хоругов повітового жовніра. На цьому настоювала 
волинська шляхта, демонструючи таким чином розширення власних 
самоврядних прав. Не випадково, що така ініціатива була зустрінута 
без особливого оптимізму в Варшаві, де вважали, що протидія 
турецькій агресії має носити централізований характер. Згадано про 
інші формування волинського походження, які взяли участь в битві 
під Хотином. Основна увага в дослідженні присвячена аналізу 
організації посполитого рушення. Простежено зміни законодавчої 
бази щодо загальної мобілізації шляхти, здійснені на сеймах 1620 і 
1621 рр. Відзначена в цілому прихильна позиція шляхти стосовно цієї 
мобілізації. Звернено увагу на особливостях формування посполитого 
рушення власне на Волині, зокрема на особливому критерії 
виставлення числа вояків від маєтностей. Істотний вплив, як прямий, 
так і опосередкований (через знищення маєтностей), на цей процес 
здійснювали регулярні татарські напади на регіон. Волинська шляхта 
виявила достатньо високий рівень патріотизму, виставивши на попис 
під Глянянами бл. 2,5 тис вояків. Аналіз структури цього 
мобілізованого війська показує, що в ньому виразно домінувала 
кіннота, яка в протистоянні з османськими військами була менш 
ефективною, ніж піхота (бл. 20% від мобілізованих сил). У цій кінноті 

домінували легкоозброєні вершники (козаки, пʼятигорці, гайдуки) – 
понад 68% від загального складу. Важкоозброєна кіннота (гусари, 
рейтари), яка мала більші шанси на успіх в боротьбі з ворогом, 
складала лише трохи більше 13% посполитого рушення. Подібна його 
структура переконує в тому, що таке військо могло бути частково 
ефективним як один з елементів оборони Волині від татарських 
нападів, але не здатне було здійснювати успішні дії проти 
османського війська. Як наслідок, з одного боку, мобілізаційні заходи 
(саме в контексті посполитого рушення) виглядали більше 



ХІІI Буковинська міжнародна історико-краєзнавча конференція 184 

ХІІІ БУКОВИНСЬКА МІЖНАРОДНА  
ІСТОРИКО-КРАЄЗНАВЧА КОНФЕРЕНЦІЯ, 

ПРИСВЯЧЕНА 400-РІЧЧЮ  
ХОТИНСЬКОЇ ВІЙНИ 

ТЕЗИ ДОПОВІДЕЙ 

Чернівці, 22 – 23 жовтня 2021 р. 

Папір офсетний. Формат 60х84/16. 

Ум. друк. арк. 10,7. Зам. № 73. Тираж 100 прим. 

Виготівник: Яворський С. Н. 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи ЧЦ №18 від 17.03.2009 р. 


